

Собесѣдованіе со старообрядцами въ залѣ Астраханской епархіальной библіотеки.

Примѣнительно ко времени, ко днямъ поста и покаянія, 14 февраля сего года въ залѣ епархіальной библіотеки происходило собесѣдованіе со старообрядцами о таинствѣ покаянія, именно о томъ, имѣютъ-ли право совершать его безпоповщинскіе наставники и австрійскіе лжепопы?

Еще до начала собесѣдованія зала библіотеки и хоры переполнились народомъ до послѣдней степени. Во вступительной рѣчи о. Ѳетисовъ по поставленному вопросу изложилъ, въ существенныхъ чертахъ, слѣдующее: Господь Іисусъ Христосъ во время земной Своей жизни всегда усвоилъ Себѣ власть отпускать грѣхи: „*власть иматъ*“, говорилъ Онъ, „*сынъ человѣческій на земли отпустить грѣхи*“ (Матѳ. IX, 6). Эту власть Христосъ сначала обѣщалъ даровать, а потомъ, по воскресеніи Своемъ, и дѣйствительно даровалъ *апостоламъ*, когда, дувувъ, сказалъ имъ: „*примите Духъ Святъ. Имже отпустите грѣхи, отпустятся имъ: и имже держите, держатся*“ (Іоанн. зач. 65.). Отъ апостоловъ эта власть, по ученію святыхъ отцевъ и Церкви Православной до патр. Никона, перешла къ *епископамъ и священникамъ*. Такъ, св. Златоустъ въ книгѣ о священствѣ, между прочимъ, говоритъ: „*Отецъ весь судъ (право отпускать грѣхи) далъ Сыну, а Сынъ отдалъ весь этотъ судъ священникамъ*“ (л. 32—33); въ Іосифовскомъ потребникѣ написано: „*власть и благодать Св. Духа подана есть отъ Бога патріархомъ и митрополитомъ и всѣмъ священникомъ вязати и рѣшати впадающія въ согрѣшенія*“ (л. 381); въ Маломъ Катихизисѣ читаемъ: „*разрѣшити кающагося никтоже можетъ, точію православный священникъ*“ (л. 36). Отсюда видно, что простолюдинъ таинства покаянія совершить не можетъ, и исповѣдь предъ нимъ не подаютъ кающемуся прощенія грѣховъ. Значить у безпоповцевъ, за неимѣніемъ священниковъ, нѣтъ таинства покаянія.— Не совершается оно и у такъ называемыхъ часовенныхъ; Господь, преподавъ апостоламъ власть отпускать грѣхи, сказалъ имъ: „*якоже посла Мя Отецъ, и Азъ посылаю вы*“ (Іоанн. XX, 21),

и тѣмъ показалъ, что право рѣшить грѣхи имѣютъ только посланные отъ Бога, каковы апостолы и преемники ихъ—епископы и священники; Австрійскіе же, такъ называемые, епископы и попы, какъ видно изъ исторіи возникновенія Австрійской лжеіерархіи, самовольно восхитили себѣ право священства и потому не имѣютъ права совершать таинство покаянія,—значить, и исповѣдь предъ ними не дѣйствительна.

На послѣдовавшее затѣмъ предложеніе раскольникамъ оправдаться, раздался голосъ изъ толпы: „вы пошто не вопрошаете на исповѣди сами по единому грѣху, а то вѣшто ихъ самъ-то упомянешь!“...

О. Ѳетисовъ. Священникъ тотъ же врачъ: духовно больной долженъ самъ рассказать ему о своей болѣзни. Притомъ же исповѣдающийся 7 дней предъ тѣмъ говѣть, въ это время онъ долженъ припомнить свои грѣхи, чтобъ открыть ихъ священнику.

Голосъ изъ толпы. А „скитское покаяніе“ на что дано!... Тамъ подробно о грѣхахъ сказано.

О. Ѳетисовъ. Очень подробно спрашивать о грѣхахъ неудобно: можно навести мысль исповѣдающагося на такіе грѣхи, о которыхъ онъ не слышалъ. Положимъ, ты—молодой человѣкъ, я стану спрашивать тебя по Потребнику, напр., о какомъ-нибудь плотскомъ грѣхѣ, а ты спросишь: какой это грѣхъ?—Что же, рассказывать что-ли я тебѣ буду, какъ этотъ грѣхъ дѣлается? (*въ публикѣ смѣхъ*).

Голосъ изъ толпы. По „скитскому-то покаянію“ можно и предъ иконою только покаяться,—простить Богъ...

О. Кочергинъ (къ собесѣднику изъ толпы). Позвольте! ваша рѣчь не къ дѣлу. Спрашивается: на какомъ основаніи старообрядцы исповѣдуются предъ мужиками и австрійскими лжепопами, а вы завели рѣчь объ образѣ исповѣди; это дѣло не ваше, но духовника и исповѣдающагося. Что же касается того, что будто можно; по вашему, исповѣдываться предъ иконою, о такихъ, исповѣдающихся только предъ иконою, помимо священника, въ книгѣ Никона Черногорца (л. 156 об.) сказано, что съ ними и говорить-то не слѣдуетъ. (*Голосъ смолкъ*).

О. Ѳетисовъ. Что дѣйствительно лицами, не поставленными

законно на совершеніе таинствъ, не подается оставленіе грѣховъ, это наглядно показываетъ уважаемая старообрядцами книга Никова Черногорца. Въ ней разсказывается, какъ въ Антиохіи вѣкій князь, питая уваженіе къ одному иноку—не священнику, призвалъ его и просилъ исповѣдать его, князя. Но инокъ отвѣчалъ: „Не смѣю, за еже не имѣти ми священнической санъ“. Черезъ нѣкоторое время этотъ инокъ, не имѣющій сана священства, сообщилъ князю, что ему объ исповѣди было открыто: „вѣдѣти подобаетъ, яко ни рѣшиши, ни вяжеша. Но рекшему ти „исповѣди ради“ рцы, яко да сотворить подобающая, и *призоветъ пресвитера и исповѣсть грѣхи своя*“. Другой случай: вѣкій юноша, впадъ съ одной женщиной въ плотской грѣхъ, поклялся никогда не оставлять ея, но нарушилъ клятву свою. По времени онъ исповѣдалъ этотъ свой грѣхъ нѣкому *безмолвнику—не священнику*, и что же? При смерти приступили къ нему бѣсы съ хартіей, на коей написанъ былъ его грѣхъ клятвopреступленія, исповѣданный простецу. „Егда убо поздѣ, говорится далѣе о клятвopреступникѣ, приде въ помышленіе, призываетъ *инока—іеря*: и купно егда исповѣдашеса, безъ вѣсти быша нечистіи бѣси“.

Во время этой рѣчи о Фетисова къ кафедрѣ протиснулись Жоголевъ и еще какой-то неизвѣстный раскольникъ.

Неизв. раск. Это ты напрасно, отецъ, говоришь, что будто безъ священника нѣтъ покаянія. Почитай-ка, что написано въ Кормчей на л. 629, тамъ ты увидишь, что можно прямо предъ Богомъ каяться, и грѣхи простятся.

По прочтеніи указаннаго мѣста, раскольники останавливаются на словахъ его: „аще человекъ, состарѣвша во грѣсѣхъ, завѣщаетъ въ молитвѣ своей завѣтъ между собою и Богомъ, глаголя, яко прости мя, Владыко... въ малѣхъ днѣхъ умрети... пріято бысть покаяніе его отъ Бога“.

О. Березинъ (къ публикѣ). Обратите вниманіе, православные, какъ наши старообрядцы ищутъ истину: сколько приведено имъ свидѣтельствъ, съ ясностью доказывающихъ необходимость исповѣдываться предъ законными священниками, всего этого они не хотятъ видѣть, а тутъ нашлось нѣсколько строкъ, только видимому благопріятствующихъ имъ, и они съ жадностію ухватились

за нихъ, какъ за несомнѣнное доказательство ихъ правды. Это-ли искатели истины?! (Къ собесѣдникамъ). Вы учите, что можно совѣмъ не приходить на исповѣдь къ священнику, но не видно, чтобы предполагаемый въ приведенныхъ вами словахъ Кормчей грѣшникъ совѣмъ никогда не прибѣгалъ къ таинству покаянія, думая замѣнить его раскаяніемъ прямо предъ Богомъ. Посему это свидѣтельство, какъ не ясное, доказательствомъ для васъ быть не можетъ; тѣмъ болѣе, что въ такомъ видѣ, какъ оно понимается вами, оно стоитъ въ рѣзкомъ противорѣчій рѣшительно со всѣми прочими свидѣтельствами и Свящ. Писанія, и уважаемыхъ вами старопечатныхъ книгъ. Противорѣчія этого не будетъ только въ такомъ случаѣ, если мы допустимъ, что предполагаемый въ приведенныхъ вами строкахъ грѣшникъ находится въ какихъ-либо исключительныхъ обстоятельствахъ, при которыхъ онъ не могъ найти священника. Въ такомъ случаѣ по необходимости можно, конечно, покаяться непосредственно предъ Богомъ, и Господь въ такомъ случаѣ такое покаяніе приметъ. Но это будетъ уже исключительный случай. Въ дѣлѣ же исповѣди, по Писанію, должно руководствоваться только прямыми правилами: „о исповѣдѣхъ“, пишется въ книгѣ Никона Черногорца, „довлѣютъ намъ яже обдержительнѣ въ божественныхъ Писаніяхъ предаемая“ (Такт. л. 156). По требованію же этихъ правилъ, какъ мы видѣли, должно исповѣдываться именно предъ священниками, рукоположенными законно епископами.

Неизв. раск. Мы не виноваты, что не исповѣдуемся предъ священниками. Это, примѣрно, ежели бы я упалъ со шкуны въ море, а шкуну вѣтромъ далеко отнесло. Виновать-ли я былъ бы, что, утопая, не ухватился за шкуну?

О. Ѳетисовъ. Примѣръ вашъ неудаченъ. Никогда не бываетъ такого времени, когда бы не было спасительнаго корабля— Церкви Христовой, а въ ней пастырей, имѣющихъ власть вязать и рѣшить.

Жоголевъ. Читайте въ Кормчей, въ предисловіи: Тамъ сказано, что нѣтъ болѣе православныхъ пастырей *). А Кормчая—

*) Подлинныя слова Кормчей: „обрящешы-ли строителя или начальника, правѣ исправляюща слово истины?“ (л. 4).

всѣмъ книгамъ книга. Патріархъ Іосифъ ее напечаталъ; а ваша власть, Синодъ, и теперь ее печатаетъ,—значить, одобряетъ ее. Ее отвергать—значить противъ двухъ властей идтить,—это страшное дѣло!...

О. Ѳетисовъ. Ты скажи: при патріархѣ Іосифѣ были православные пастыря?

Неизв. раск. Іосифъ говоритъ здѣсь пророчественно о будущихъ временахъ.

О. Ѳетисовъ. Ну, пророчественнаго значенія этихъ словъ ты не докажешь, а что священство будетъ вѣчно пребывать въ Церкви Христовой, объ этомъ ясно засвидѣтельствовано въ Кирилловой книгѣ: „Христосъ никогда не умираетъ, такъ и священство Его никогда не престааетъ... (Христосъ) апостоловъ Своихъ освяти хиротонією... апостоли паки епископовъ освятиша... а сіи поповъ“ (л. 77). Вѣрите-ли вы этому свидѣтельству?

Неизв. раск. Мы всему Писанію вѣримъ.

О. Кочергинъ (къ публикѣ). Оказывается, наши собесѣдники вѣрятъ и тому, что священство вѣчно, и тому, что оно не вѣчно; что нибудь одно должно быть.

Неизв. раск. Мы вѣримъ, что священство вѣчно: Христосъ—вѣчный священникъ.

О. Березинъ. Не лукавьте: вы хорошо понимаете, что мы сейчасъ ведемъ рѣчь не о личномъ священствѣ Христа, а о священствѣ, преемственно идущемъ отъ Христа въ лицѣ настоящихъ епископовъ и священниковъ; о вѣчности этого именно священства и говорится въ Кирилловой книгѣ, какъ это видно изъ словъ ея: „Христосъ апостоловъ освяти хиротонією, апостоли паки (въ свою очередь) епископовъ освятиша, а сіи поповъ“. Признаешь ты теперь вѣчность такого священства?

Жоголевъ. Спротивъ Писанія нельзя идтить; какъ Писаніе, такъ и я.

О. Березинъ. Если такъ, то скажи, Е. Ст., у какого священника ты исповѣдуешься?

Жоголевъ. Царю Небесному исповѣдуюсь, потому теперь правильнаго священства нѣтъ.

О. Березинъ (съ удивленіемъ). Но, вѣдь, ты сейчасъ призналъ,

что православное священство вѣчно?! Довольно! Очевидно, ты хочешь завести нескончаемый споръ, чтобы только какъ-нибудь не обнаружить своей неправоты,—говорить съ тобой бесполезно....

Другой раскольникъ. Скажите: Иванъ Богословъ епископъ былъ, аль нѣтъ?

О. Кочергинъ. Понимаю, что ты хочешь сказать: по твоему, можетъ быть время, когда, вмѣсто видимыхъ православныхъ епископовъ, останется только одинъ Іоаннъ Богословъ и предъ нимъ должно исповѣдываться. Укажите, гдѣ объ этомъ писано?

Раскольникъ. Чай гдѣ-нибудь есть, мы не знаемъ: мы—люди неученые (*Жоголевъ къ нему:* „что напрасно говорить, этого нѣтъ въ Писаніи; надо говорить отъ Писанія“. *Раскольникъ скоро затушевывается въ толпѣ*).

О. Березинъ. Итакъ, слушатели, несомнѣнно, что ученіе старообрядцевъ о возможности каяться какъ-либо, помимо православныхъ священниковъ, не можетъ быть ничѣмъ оправдано, и старообрядцы не оправдали его.

Изобразивъ затѣмъ истинно безотрадное духовное состояніе раскольниковъ, не имѣющихъ совершенно необходимаго для спасенія таинства покаянія, о. Березинъ заключилъ свою рѣчь такъ: вотъ теперъ, во дни св. Четырдесятницы, православные христіане говѣютъ, являютъ на исповѣдь къ своимъ духовникамъ и отъ нихъ получаютъ разрѣшеніе грѣховъ своихъ, которое утверждается и на небѣ. Идутъ исповѣдываться и старообрядцы: одни къ своимъ старикамъ—престецамъ, чтобы услышать отъ нихъ безотрадное и ничего не обѣщающее „Богъ проститъ“, другіе къ лжепопамъ—слышать отъ нихъ святотатственное чтеніе разрѣшительной молитвы и получить епитимію. Но суду ихъ никогда не послѣдуетъ судъ Божій и „елицы исповѣдашася у нихъ, не исповѣдани суть“. Что же остается дѣлать старообрядцамъ? Отказаться отъ надежды на спасеніе? Но это противно человеческой природѣ,—безъ этой надежды жить нельзя!—Остается одно—перейти въ лоно той Церкви, которая одна владѣетъ ключами Царства Небеснаго и которая вотъ уже два столѣтія зоветъ ихъ материнскимъ гласомъ, это—Церковь Православная, Греко-Россійская. Братіе-старообрядцы! се время благоприятно,

се дни спасенія. Теперь болѣе настойчиво, чѣмъ когда-либо, св. Церковь призываетъ христіанъ къ покаянію, призываетъ примириться и соединиться съ нею всѣхъ: и грѣшныхъ своихъ членовъ и тѣхъ, которые оставили ее по невѣдѣнію, по заблужденію. Если дорого вамъ ваше спасеніе, воспользуйтесь этимъ временемъ, оставьте своихъ мужиковъ наставниковъ и лжепоповъ, идите къ пастырямъ Православной Церкви, имущимъ благодать хиротоніи, владѣющимъ ключами Небеснаго Царства, могущимъ дать и подающимъ разрѣшеніе грѣховъ. Отъ нихъ вы получите дѣйствительное разрѣшеніе грѣховъ. „Аще и недостойны есмы, но благодать Божія дѣйствуетъ нами“, не удерживаетъ благодати наше недостойнство (Благов. л. 301). Не медлите же, умоляетъ васъ св. Церковь, *„не медлите обратиться ко Господу, и не отлагайте день отъ дне: внезапно бо изыдетъ гнѣвъ Господень, и во время мести погибнете“* (Сирах. V, 8—9).

Этимъ и закончилось собесѣдованіе со старообрядцами.

Простоявъ на ногахъ болѣе двухъ часовъ въ тѣсотѣ, давкѣ и едва выносимой духотѣ, народъ, однако, и послѣ собесѣдованія долго еще оставался въ залѣ, разбившись на отдѣльныя группы, гдѣ преимущественно между раскольниками и православными еще продолжались жаркіе споры и разсужденія о томъ, кто можетъ разрѣшать грѣхи. И на улицахъ въ расходящейся народной массѣ тамъ и сямъ долго еще слышались религіозныя пренія, и ясно доносились оттуда слова: „исповѣдь“, „грѣхи“, „священникъ“ и т. под.

Святи. Т. Б.

Священникъ Софонія Архиповичъ Богомоловъ.

(НЕКРОЛОГЪ).

Въ ночь со 2-го на 3-е ноября прошедшаго 1892 года волею Божіею скончался на 49-мъ году жизни, отъ хроническаго воспаленія легкихъ, благочинный IV-го округа Астраханской епархіи, священникъ Михаило-Архангельской церкви Кантиннаго селенія, Астраханскаго уѣзда, Софонія Архиповичъ Богомоловъ.